

改革新坐标 · 聚焦山东经济工作会议

搞好环保不能只靠一纸罚单

关键词:环保治理

会议
观点

加快生态文明建设。加快调整优化能源结构,推进工业、建筑、交通和公共机构节能,加强生态修复和保护,加快健全生态文明制度。

本报记者 廖雯颖 张頔

“排污内部罚10万 罚谁谁跳脚”

日前闭幕的山东省委十届八次会议明确提出要建立“生态红线”,生态环境质量逐年改善成为区域发展约束性要求。省环保厅厅长张波表示,到2020年,山东空气质量要在2012年基础上改善50%左右。

“我们面临前所未有的环保压力。”山钢集团济南分公司能源环保部有关负责人接受采访时说,“考核和处罚力度都是前所未有的。”今年11月,在济南环保局开展的突击检查中,济钢因超标排污接到总计47.5万元的罚单,连同其他5家受罚企业遭通报。“以前发现排污超标,内部罚款1万元,现在最高罚到10万元,罚谁谁跳脚。”

为达到2015年的排污标准,济钢每吨钢纯运行成本将

从目前120元/吨涨到170元/吨,光一个烧碱机一年运行费用就增加1000万元。大部分升级改造的费用都是企业自筹。“不改不行,企业不消灭污染,污染就消灭企业。”济钢上述负责人说。

多部门执法

破解“罚了再排”

不少环境问题牵涉多个监管部门,环保部门单桨难行。部分企业因违法成本低、环保意识淡薄,单靠环保执法,常陷入“排污、查处、罚款、再排污”的恶性循环。

今年4月,省公安厅和环保厅联合下发《山东公安环保联动执法工作机制实施意见》,建立环保、公安联合打击环境污染犯罪办案机制。今年8月又出台文件做了细化规定。发现有非法排放、倾倒、处置危险废物3吨以上,在饮用水水源一级保护区、自然保护区核心区排放、倾倒、处置有放射性的

废物、有毒物质等6种涉嫌环境污染犯罪行为,环保部门可立即启动移送公安机关程序。今年以来,淄博市环保局公安与环保部门已联合办理环保违法治安案件17起,违法刑事案件16起,抓获违法、犯罪嫌疑人48人。

“以前遇到牵涉多个部门的环境问题,环保部门都会比较尴尬,力不能及,现在‘大环保’格局逐渐形成,治理效果就能显著提升。”济南市环保局有关负责人说。记者了解到,为了治理城区扬尘污染,从11月中旬起,济南市环保局和市建委、城管局、市政公用局、园林局、交通局、公安局等多个职能部门共同开展了集中整治行动。

环保考核更严

完不成就摘帽子

先排污后执法的模式已经落后,光靠环保部门也不行。地方政府通过政策引导绿色产业发展,增加政绩考核中的生

态比重,势在必行。

东营广饶县工业优势明显,工业项目主要集中在造纸、化工、橡胶轮胎、纺织等领域。为了补上环保这门课,在制定年度综合评价考核办法时,广饶将各乡镇GDP、财政收入、固定资产投资三项指标的分值弱化,提高了生态指标、民生指标的权重。

在政策引导下,以前干煤炭运输的一家公司,如今转型成为拥有160多亩苗木种植面积的园林公司。经理宋建国说:“原来从事的可以说是黑色产业,县里不鼓励发展。现在做园林,政府有政策支持,我自己也很看好庭院绿化的市场前景。”

济南市环保局一位分管处室的负责人也告诉记者,现在省里对领导绩效考核,环保的分量越来越重。“比如良好天数、总量减排,哪个地方完不成就要摘帽子。对于各个部门来说,环保部门有自己的任务,水利部门有饮用水源地指标,林业部门有森林覆盖率指标,都是硬杠杠,必须达标。”

出口要提质, 争夺市场定价权

关键词:全球布局

会议
观点

以开放促改革促发展促转型。优化商品出口结构,稳定和扩大国际市场份额,优化利用外资结构,支持有条件的企业全球布局产业链。

本报记者 孟敏

我省作为东部经济发达省份,出口一直走在前列,但也隐藏了一些问题。在省社科院副院长郑贵斌看来,我省的能源出口产品附加值不够高,今后要尽可能减少能源资源消耗,优化商品出口结构。

郑贵斌认为,我省稳定和扩大国际市场份额,就要突破一些外贸出口的薄弱国家,多占用这些国家的市场份额,集中优势重点突破。同时,要优化投资结构,除了日韩地区,也要将投资触角多伸向北美、西欧地区,做一些方向性调整,不要偏安一隅,有条件的企业要在全球范围内布局产业链。

“这次对外开放的战略是根据目前的经济环境做出的决策,要推进外贸行业转方式、调结构,增创发展新优势。”郑贵斌建议,引入外资后,投资方向要从劳动密集型产业转向科技密集型产业,也就是说,要多投向高技术产业,不光单纯地引进产品,更要引进管理和技术,打造外资引入的“升级版”产业。

山东财经大学财政金融学院院长、山东区域经济研究院院长张志元也表示,我省规模化国企竞争力更强,人力成本也有优势,要在规模和低成本竞争优势基础上,提高传统优势出口商品的质量和档次,在世界市场上争取更大的定价权。

土地变现是解决农民贷款难根本

关键词:农民贷款

会议
观点

努力解决农民贷款难问题,稳步推进中小型银行等金融机构发展,深化农村信用社改革,全面开拓直接融资渠道,按照国家要求推进金融业对外开放。

本报见习记者 陈川

全省经济工作会议明确提出将“努力解决农民贷款难问题”、“深化农村信用社改革”。对此,山东发展研究中心副主任、山东省社科院农村经济研究所所长秦庆武表示,农民贷款难是个长期存在的问题,过去重视不够,如今已到了必须解决的关头。

秦庆武介绍,近几年,随着农村经济的发展,尤其是土地流转速度加快,种粮大户、家庭农场、合作社等多种形式的农村经营实体逐渐增多,农民已经有了强烈的金融需求。以种粮大户为例,因为种植面积大,播种施肥的投入也大,而农业收益季节性很强,所以普遍存在短期贷款需求。与工商业一样,

农业生产要素的集聚,也需要金融资本的介入。越是现代农业越需要来自金融的支持。

“但农村抵押物的缺乏严重阻碍农民顺利拿到贷款。”秦庆武认为,要解决农民贷款难,需要首先解决“抵押物”的问题。目前,农民手中最大的财产就是土地。推动宅基地确权,土地承包经营权流转,增强农民

土地的变现能力,是解决农民贷款难的根本。

另外,目前农民贷款主要来源是农业银行,农村信用社和邮政储蓄银行。秦庆武表示,推动农村信用社银行化改革固然重要,也要重视发展村镇银行以及小额贷款、担保公司和民营银行等多种形式的金融机构,增加农民的贷款渠道。

中国国际象棋甲级联赛

齐鲁晚报·山东格力队 VS 上海队 沂山专场

主办:齐鲁晚报 临朐县人民政府 承办:沂山风景区管委会、临朐华兴商场
比赛时间:2013年12月20-22日 比赛地点:沂山东镇御苑宾馆

沂山,神秘面纱待您揭开

中国五大镇山之首沂山,位于临朐县城南45公里,国家森林公园、国家AAAA级旅游区。有“东泰山”之称,海拔1032米的主峰玉皇顶为沂蒙山最高处,有东镇庙、法云寺等众多寺庙,被誉为“北方第一仙山”。《史记》载,黄帝曾登封沂山,后舜肇封山,定沂山为重镇;汉武帝亲临祀之,之后留下皇帝御碑16幢,隋、唐、宋、元、明、清历代皇帝均有增封;而李白、颜延元、欧阳修、范仲淹、苏轼、苏辙,以及明状元马愉、赵秉忠、清朝体仁阁大学士刘墉等历代大家名士均至此揽胜,留下大量诗章和碑文。沂山森林覆盖率达98.6%,为山东省之最,为得天独厚的“天然氧吧”,飞瀑流泉的磅礴气势,千年古寺的风雨沧桑,小桥流水的幽雅别致,奇石怪石的巧夺天工,都能让您在沂山之行中亲身领略。

中国五大镇山之首·十六皇帝登封留碑
北方第一仙山·山东最高森林覆盖率
地址:潍坊临朐县城南50公里 电话:(0536)3466666